

# భారత సర్వోన్నత న్యాయస్థానం

28 సెప్టెంబర్, 1954

జుమన్ ఠాడే ముఖ్యమంత్రి ఇతరులు

వర్ణన

అభిమాన మంత్రి ఇతరులు

(మొదటి చంద్ర మహాజన్ వర్ణన న్యాయస్థానం, ముఖ్యమంత్రి వర్ణన. ఆర్. ఠాడే, వి. పి. జే. సి., గులాంహాద్ న్యాయస్థానం )

భారత రాజ్యాంగం, అనంతరము 19(1) (ఎ) - వర్ణన వర్ణనాధ్యక్షుడు చట్టం (XLIII ఆఫ్ 1951). సెక్షన్లు 123 (5) మరియు 124 (5) - రాజ్యాంగానికి విరుద్ధంగా ఉన్నాయి.

న్యాయస్థానం, వర్ణనాధ్యక్షుడు చట్టం (XLIII ఆఫ్ 1951) లోని 123 (5), 124 (5) సెక్షన్లు రాజ్యాంగంలోని ఆర్టికల్ 19 (1) (ఎ) కు విరుద్ధంగా ఉన్నాయి.

**నోట్ ఆఫ్ అధికార పరిధి:** నోట్ ఆఫ్ అధికారం నం 156 ఆఫ్ 1954.

వర్ణనల విషయం నం 263 / 1952 లో మధ్య భారత లోని గౌరవనీయ వర్ణనల ట్రైబ్యూనల్ 1953 డిసెంబర్ 24 న పి. తీర్మానం మరియు ఉత్తర్వులకు వర్ణనకు వర్ణన అనంతరం ద్వారా అమలు.

వన. నో. చట్టం, (వన. కె. కపూర్ మరియు గణపత రావు, ఆయనతో పాటు) అమలుచేసిన తర్వాత.

నో. కె. దక్షిణి, భారత సెలెక్షన్ జనరల్ (వన. వీ. వర్మ, అంతిమ పట్టణ) వర్ణనకు నం. 1 మరియు 5 తర్వాత.

నో. కె. దక్షిణి, భారత సెలెక్షన్ జనరల్ (నో. వీ. ఆల్, ఆయనతో పాటు) వర్ణనకు నం. 4 తర్వాత.

1954. సెప్టెంబర్ 28. కోర్టు తీర్మానం వలన వర్ణన, న్యాయస్థానం - ఇది గౌరవనీయ వర్ణనల ట్రైబ్యూనల్ ఇచ్చిన తీర్మానం నుండి వచ్చిన అమలు, దీనిలో విషయం, ఒక ఓటరు, విజయవంతమైన అభ్యర్థులుగా ఉన్న అమలుచేసిన (విషయం కు వర్ణనకు 1 మరియు 2) వర్ణనలను రద్దు చేయాలని కోరారు. ఈ నియోజకవర్గాల భీలను, మధ్యభారత లోని ఇద్దరు సభ్యుల నియోజకవర్గాలు. అమలుచేసిన (వర్ణనకు 1, 2)

నోడ్యులీ వి టిపన కు 6, 7వ వ డివ దుల ను నకడుగా  
 వనోకనోలు వ డటియ లసి ఆయ వ ర్షణీలు  
 ఒకటనుదన వి టిపన వ శి తరఫున వ దివనోలు  
 త ల నోతది . వి టిపన వి జయ స ధియరు మరెయ  
 టోరెయవల ఇదరు అవోలుచరుల వనోకల చోయసి  
 వ డటియదే మరెయ 6 మరెయ 7 వ వ డివ దుల ను నకడుగా  
 వననోకబడయసి వ డటియదే .  
 ఇదరు అవోలుచరుల వనోక చోయసి వ డటియ  
 నోడ్యులీని ఆభ గాని ముందుగ పరో లోనతు .  
 అవోలుచరు న 0.1 (మో దివి వ డివ ది ) టోరెయవల (ఎ), (బి),  
 (సి), (ఇ), (ఎఫ్ ) మరెయ (జి ) గ జి త చోయదిన క్రోసి  
 కరవతులను వ డురెయనోలు టోరెయవల  
 గరెయదే . ఈ వ డటనలు అపోతువసి , మో దివి అవోలుచరు  
 (మో దివి వ డివ ది ) వ టిసి నీ జమసి విశేషయ లే దిసి  
 టోరెయవల అభివయపడియి . ఈ వ డటనలు 6 వ వ డి వ ది  
 వ డివ ది న షువ మరెయ వ డివ ది  
 వ డివ దివ ది మరెయ వనోకలీ అయి అవకశ లను  
 దివ దివ ది వి ధుగ ఉననయసి కూడ వ రొక డి . ఈ పరోలన ను  
 వ డివ దివ ది మరెయ అవోలుచరుల తరఫు న రయవది ఈ ద డి  
 6 వ వ డివ ది యో కక వ డి మరెయ ర జీయ న షువవ  
 జిరోయి మరెయ ఇది చోయదయన ద డి అసి వ దియరు .  
 మే మ దీ సిని అవోల క్రోయ పరోలియలసి అనకవడు  
 లే దు , ఎందుకయే ఇది ఒక వ డివ ది అవోలు మరెయ  
 సహీతుకమన మరెయ నీ పవోతు మన వ డివ ది టోరెయవల  
 న రయవ రంగ అటవంటి నోడ్యులీ ర గలచ అసి మే మ ఆ రోదీళన  
 చోయతుననమ . ఈ కరవతులలో క్రోసినిదిసి మే మ మా కు  
 చది వి డ ము మరెయ టోరెయవల నీ పవోతు న రయసిపణలు  
 సహీతుకంగ చోయగలయి మే మ అభివయపడుతుననమ .  
 వ డివ ది అవోలులీ ఈ వి పయనసి మరెయ  
 పరోలియదయి మే మ నీ ర క్రోయనమ . చోయ  
 వ డివ ది టోరెయవల నోడ్యులీ వై నల . ఇది మా అధిక ర  
 పరిధిని హరియదు , క సి న రయ గణనయగా విచీనను

క వరసిన ద రిక్షన వైదన న్ వేతున త్ప  
 ఉననపడు మా తమే మే మ జే కెయి చే నుకుయమ . వ్ డ  
 వ్ రిక్షనయ చటలు 1951లో సి సకై 123 (5) వ్ డరం 1వ  
 వ్ డివది (ఇకకూ 1వ అమోలుచరుడ ) యొక్క ప్రధాన  
 అవినీతి చరయ స్థాపించబడింది .

తదుపి పరిశీలన 2 వ వ్ డి వ ది (అమోలుచరు నెం . 2)  
 సంబంధించినది . తనకులు ఆధరణ తనకు ఓట వే యలసి చవ్  
 ఓటరు క డువ్ డిల్ వ్ డిల్ చే సిన్లు  
 ఓ డివల్ గర తి యిది . ఈ పరిశోధనకు వ్ డ  
 ఇవ్ వునకి ఆధరలు ఉననయి . కరవతులు N మరయి O లుఆ  
 వి పయనసి ని సనహూ పరయి . చటలీసి సకై 124 (5)  
 వ్ డరం ఇది చినన అవినీతి చరయ కి యకు వ్ వుతు

ర జెయ్యలీసి 123 (5) మరయి 124 (5) సకై  
 ర జెయ్యలీసి అడల్ 19(1)(ఎ) కు వి ర్ దధన ఉననయి అసి  
 సవలు చే శరు . అడల్ 245 (1) ర జెయ్యనీ ఉలయిచే  
 చటలను రసి యెడనీ ని ప్ డిసతు ని మరయి ఈ  
 సకై వే రుల భ వ వ్ డటన న్ వేచు యి కెక వ్ రధమిక  
 హకకు ఆటుకం కలిగిత యసి వ దియరు . ఈవ దనలీ ఏమీ లే దు .  
 ఈ చటలు మసివసి మ్ డుకుయ ఆపవ . వ్ డుయలీక  
 వ్ డిశె డలుటే వ పియలీసి పరతులను మా తమే అప  
 న్ డివల్ . అభియ ని లుడి వ్ వుకలీ వ్ డి చే సి  
 హకకు స డరణ చటలు హకకు క దు . ఇది చటలు ద్ పర  
 స్వయివదిన వ్ డికు హకకు మరయి చటలు  
 న్ డివిన పరతులప మా తమే ఉపయోగి యబడుతుయి .  
 వ్ రధమిక హకకుల అధయనీకి చటలు స్వయివిన ఇలయి  
 హకకుత సంబంధు లే దు . అమోలుచరుల కు వ్ డుయ  
 సభయగ వ్ వుకయి వ్ రధమిక హకకు లే దు . అది కపలి  
 అంటే వ రు తపమిసరిగ ని బుధనలు వ పియ లి. ఈని బుధనలకు  
 వే లుపల వ రు తమ భ వ వ్ డటన న్ వేచు  
 ఉపయోగి యకేవ లనుకుయ , అకేమియదిన సకై వ రిసి

ఆపవ . ఈసోకొమ్మల నోరుమహిమము (ఇంటి వైదొ ) అని మే ము అభివరయపడుతననము .

ఈనోడముల తే వ టు , అమోలుచరు లుఇదూ సోకొమ్మ 125 (3) అరణ్ణు చ్చిరుద ధమన వడణి వ లొకొమ్మని టోరుమ్ల గొణిమియి , దీనిలో వరొయ వేరు లేని ఒక కరవతరు మరొయ వోనొ నుజిరీ చేశరు . ఇది వనొకొమ్మని సంబుదయిన వొకొమ్మ .

అవినీతి చరణ్ణు వ లొకొమ్మ సోకొమ్మ 100(2) (బి ) వొకొమ్మ అభివరణ్ణు వనొకొమ్మ చ్చిరు . కొకొమ్మ బి తనంతట తను నీ లబడే వొకొమ్మనియ క బొమ్మ వనొకొమ్మల ఫలితం భే తికగా వొకొమ్మనియమయిన రుజువ చే రుకొమ్మని అవసరం లేదు . అవినీతి చరణ్ణు వ లొకొమ్మని , టోరుమ్ల నీ జమసి నోకొమ్మని సరిపెతుయి . తదనుగుణంగా టోరుమ్ల మి డి అమోలుచరు వనొకొమ్మ చ్చిరుని వొకొమ్మనియడు సమజమమే .

దీనికొ తే డు రొణ్ణు అమోలుచరు (వొకొమ్మని నెం .2) చేసిన అవినీతి చరణ్ణు కుకొమ్మ వనొకొమ్మల ఫలితం వొకొమ్మని చూపెయిన టోరుమ్ల గొణిమియి . దీనిని సపలు చేశరు , కనీ దనిలోకొమ్మ వొకొమ్మని అవసరం లేదు , ఎందుకంటే రొణ్ణు అమోలుచరుచే చేసిన అవినీతి చరణ్ణుకి వ లొకొమ్మని మరొయ చ్చిరు దొడ్డున అభివరణ్ణు కుకొమ్మ వ లొకొమ్మని కనగనడు నోమ్మని ఉంది , క బొమ్మ అతిని కీసు సోకొమ్మ 100 లోని సబ్ సోకొమ్మ (2) లోని కొకొమ్మ (ఎ) కి యకు వసతయి .

సబ్ సోకొమ్మ (2)(ఎ), ఇకకొమ్మ కి సంబుధుఉనెనుత వరకు ఈ వి ధముగ ఉంది “..... టోరుమ్ల అభివరణ్ణు లో ...

(ఎ) వనొకొమ్మ క బొమ్మ వొకొమ్మనియడు ( రొకొమ్మని ) అభివరణ్ణు వనొకొమ్మ కె నగల చే యబడియి లేచు వొకొమ్మనియబడియి లేచు వైదొ అవినీతి లేచు చ్చిరుమొకొమ్మ చరణ్ణు దొకొమ్మ

వనోదయ పథకం కింద భారత ప్రభుత్వం తన వనోదయ కార్యక్రమాలను  
 అభివృద్ధి పథకం కింద చేపట్టింది. ప్రభుత్వం వనోదయ కార్యక్రమాలను

రెండో అంశంలో వనోదయ అభివృద్ధి కార్యక్రమాలను జరిగింది.  
 ప్రభుత్వం గణించింది. అందులో అతని కేసు కొత్త  
 (ఎ) వనోదయ కార్యక్రమాలను మూడు వనోదయ కార్యక్రమాలను మొదటి ,  
 కార్యక్రమాలను అది మూడు దిన కేసు కుడా వనోదయ అని  
 విచారించిన అవసరం లేదు. ఈ వనోదయ కార్యక్రమాలను చేసిన  
 సర్కారు వనోదయ కార్యక్రమాలను మొదటి భాగంలో . ఇది మొదటి  
 మరొక రెండవ అంశంలో వనోదయ కార్యక్రమాలను (వనోదయ కార్యక్రమాలను 1 మరొక 2)  
 పరిమితం చేసింది .

ఇప్పుడు వనోదయ కు వనోదయ కార్యక్రమాలను 6 మరొక 7 లను  
 పరిమితం చేసింది . మా ముందు 4వ మరొక 5వ వనోదయ కార్యక్రమాలను వరు  
 ఉన్నాయి , రెండో అంశంలో మరొక సర్కారు అ. సర్కారు 101(బి )  
 వనోదయ కార్యక్రమాలను వనోదయ కార్యక్రమాలను చేపట్టింది  
 వనోదయ కార్యక్రమాలను వనోదయ కార్యక్రమాలను . ఇకకు వనోదయ కార్యక్రమాలను  
 తప్ప చేసిన మా అభివృద్ధి . ఇది జరగడానికి ముందు , అని  
 రుజువు చేయాలి “అభివృద్ధి లేకుండా వనోదయ కార్యక్రమాలను ద్వారా  
 వనోదయ కార్యక్రమాలను అభివృద్ధి కార్యక్రమాలను లేకుండా .... అటువంటి ఇతర  
 అభివృద్ధి కార్యక్రమాలను అభివృద్ధి కార్యక్రమాలను మరొకటి కార్యక్రమాలను  
 ఉండదు .”

ఈ నియమాలను ఇప్పుడు సభలు నియమాలను ఉండేది . ఈ  
 కారణం వరు జనరల నియమాలను నియమాలను పొందిన  
 కారణం , వారి పక్కగా చూపించబడింది :

జమనా వనోదయ ముఖ్యులు	(వనోదయ కార్యక్రమాలను . నెం. 1)	
	13,669	
కేసుల శాతం	(వనోదయ కార్యక్రమాలను . నెం. 3)	1,999
వి. వన . వి. రేడి	(వనోదయ కార్యక్రమాలను . నెం. 4)	1,350
రెండో అంశం	(వనోదయ కార్యక్రమాలను . నెం. 6)	12,750

వనోదయ కార్యక్రమాలను 1 మరొక 6 మరొక కార్యక్రమాలను వనోదయ కార్యక్రమాలను 919 అని  
 ప్రభుత్వం వనోదయ కార్యక్రమాలను వనోదయ కార్యక్రమాలను ఉంది

చూపియడనికి ఇది ఊడొంబడయిన మే మ  
 భవ్నమును . దని నుయె లోయెమల ఈ కరబె  
 నోర్రుణకు వచీ చుదె :

“వ్ ఊపదె నెం.6కు సంబుధియె త్పపడ వ్ ఊటన యొ కెక  
 అభయరకర న్ ఊపనె మరెయి వ్ ఊపదె నెం.2 చేసిన  
 కులు ఆధరంగ క్ డువ్ డొలీ అమ్మెలు చేసే విధననె  
 పరగణనో కి తీ సకుయే , వ్ ఊపదె నెం.1 కీ వలు అవినీతి  
 వ్ డొల క రణగసె ఎకకువ ఓటె ఐ యరెనె , ఈ అవినీతి  
 వ్ డొల లే క్ పీత వ్ ఊపదె నెం.6 నీ సెనుపరాగ  
 చ్ డొటె అయ్యె ఓటె లే మ జరికిసి ఐ యెపరెనె మ  
 మనసనీ ఎటవంటి సందేహ లే ద .”

మా అభివయ వ్ ఊరం , ఇది ప్ డొ ఊపగను మరెయి  
 వై న ప్ డొనన డొ డొవ ఏ సహీతుక్తమన మనసనె న్ డొయపరంగ  
 చే దుకీగల నోర్రుణ క ద . మొ డొ వ్ ఊపదె ఓటె  
 అత్రుకులు 6 వ వ్ ఊ వ దెనీ ఎందుకు ఇపొ డొ పొరె మరెయి 3  
 మరెయి 4 వ వ్ ఊపదలను ఎందుకు వీ సెమిం చే ప రే  
 చూపియడనికి ఏమీ లే ద .

7వ వ్ ఊ వ దె వి పయాలే నూ సరొగ ఇదె వీ డొమన త్ రకు  
 వి డొననె అనుసరెయె . అతను ప్ డొ డొ కుల ము  
 అభయ మరెయి అకకూ ఓటిగ్ ఈకరబె వి డొగ ఉందె :

చత్రభజె	జ త్ ప	(వ్ ఊపదె . నెం.2)	12,452
హీ శ ఖ్ ను	చమరె	(వ్ ఊపదె . నెం.5)	601
సుననలాల		(వ్ ఊపదె . నెం.7)	
		10,889	

ఇకకూ కూడ , 2 వ వ్ ఊ వ దెకి ఓటె వీ సిన వ దు అల  
 చే యకపీత , 5వ వ్ ఊ వ దె కయే 7 వ వ్ ఊ వ దెనీ ఇపొ డొపరెనె  
 నోర్రు డొనె ఎటవంటి ఆధరం లే ద . త్ డొ లే సె ఈ  
 భ గనె ర్ డొ చ్ డొనెను .

ఫలితంగ ఇదె అమ్మెలదరుల వనెక చ్ డొనె

టోర్డోయస్ నోడూ వై ఆకేషణ వరకు అమ్మో వీ ఫలు  
అవతుయే , కనీ 6 మరయు 7 వ వ డీషదులు వన్సైకన్లు  
వ్ డుపియే డ్ అతవలీసి ఆ భగనీక వ డీషకగా  
సఫలమవతుయే. ఈ పరొఫులీ ఏ క్షోరమ్ నీ ఖరచలకు  
సంబుధియే డ్ అతవలు ఉండువ .

తదనుగుణగా ఆరొడ చే యుడి .

